

征稿

本版征求短小精当美文。主题崇尚真善美,表现自然纯朴快乐的生活,见人见事见物,有细节,读来令人心头一颤。原创投稿或荐稿均可。荐稿须摘自10日内出版的报刊,从文摘类报刊二次转摘的恕不刊用。稿酬或荐稿费从优。来稿请电邮 kbfbk@126.com,或邮寄南京市正洪街18号东宇大厦现代快报副刊部(信封注明乐活版投稿)

铅笔头下的坚持

他是一名大学青年教师,但却是一个不善言辞的人。讷于言而敏于行的性格,让他有着凡人所不及的奇思怪想。他为此养成了一个不良习惯:手心随时握着一个铅笔头,兴之所至,会将所思所想随手记下来,从他的办公室、家庭到实验室,到处都有他“信手涂鸦”的杰作。

进校第十年,他四十岁,完成了一个很重要的设想,这也是他十年“涂鸦”思想的结晶。当他将设想课题提交学校之后,却遭到了一场无情的嘲弄。学校不支持,就意味着多年的心血泡汤。教师不甘心,他决定不改初衷,克服种种困难,又费去了十年的时光,终于做完了自己课题的初步测试,并且通过朋友,将测试成果递交到美国国立研究院。一开始,研究院对他的测试成果很感兴趣,但派人到学校一调查,得知了他那些铅笔头“涂鸦”的故事,立刻对其人其事失去了信任。这样,他二十年的心血,因为一个小小的铅笔头,又一次被束之高阁。

弄,教师还是没有气馁。相反,这许多年细致入微的研究,使他越来越清楚自己研究成果的价值。得不到学校和研究院的资助,他便自己想办法,经过东凑西借,自筹资金对试验成果进行了进一步的完善。四年之后,他再次向研究院递交了已经成型的报告,这一回,研究院不仅批复了他的申请,还向他的“铅笔头”事件表达了歉意。在研究院的支持下,他的成果很快应用于实践。两年后,他在一只小鼠身上试验获得成功。到2007年,这项研究成果被应用于“基因靶向治疗技术”,教师因此获得了当年的诺贝尔生理学奖。他,就是美国科学家马里奥·卡佩基。这一年,他已是年届七旬的老人。

蒋平/文 归雁 生荐自《中国国门时报》



一枚快乐的硬币

上午第二节课后,一年级女生安安找不着口袋里那枚硬币了,她心里一慌,急得全身冒细汗。

那是一枚一元的硬币。家里离学校有很远的一段山路,爸爸每天给安安一块钱吃午饭,经常说,随便吃点什么吧。一块钱,安安能在学校的商店里买个面包,或者在校门口的小食摊上要上一小碗酸辣米粉,甜香地吃下肚去,感到很满足。可这一块钱竟然掉了!

第三节课开始了,班主任老师进了教室,说,校长捡到了一块钱,咱班上谁掉了呢?

安安举起了一只小手,老师让她下课后到校长办公室去找校长认领。

结果,安安跟两名二年级

的男生一道,向校长报告说丢了钱,而且都是一枚硬币——这玩意儿是容易弄丢啊。

校长问他们在哪儿丢的,三个人都说搞不清,反正在校园里。校长又问他们丢了钱是干什么用的,三个人都说吃午饭用。校长再问钱丢了怎么办,一个男孩儿说他跟学校门口摆摊的那人熟悉,他可以在那赊一碗米粉吃;另一个男孩儿说他可以到班主任或者同学那里去借钱,然后买午饭吃。只有安安沉默不语,一副没有办法的样子。

校长把捡到的一元钱放在三位学生面前,问:“这一块钱应该给谁?”两个男孩手指着安安,异口同声地说:“给她。”



“为什么?”“因为她是一年级小妹妹,胆儿小,没法子;我们是二年级的小哥哥,是男子汉,有办法解决问题。”

校长高兴得笑了,他决定“请客”,让三位学生与自己共进午餐。校长特地把一个鸡腿夹到安安的碗里,说,吃吧,吃吧,多吃点,长壮些!

身材单瘦的安安啃着鸡腿,眼里裹着滚烫的泪水。肖瑶

豆角鼓

有一个在幼儿园就熟识的朋友,男生。那时,我们同在一张小饭桌上吃饭。上劳动课的时候,阿姨发给每人一面跳新疆舞用的小铃鼓,里头装满了让我们摘的豆角。当我择不完豆角丝的时候,他会来帮我。我们就把新疆铃鼓称为“豆角鼓”。

以后几十年,我们只有很少的来往,彼此都知道对方在城市的某一个角落里,愉快地生活着。一天,他妻子来电话,说他得了喉癌,手术后在家静养,如果我有时间的话,给他去个电话。我连连答应,说明天就做。他妻子略略停了一下说,通话时,请您尽量多说,他会非常人神地

听。但是,他不会回答你,因为他无法说话。

第二天,我给他打了电话。当我说出他的名字以后,对方是长久的沉默。我习惯地等待着回答,猛然意识到,我是不可能得到回音的。我便自顾自地说下去,确知他就在电线的那一端,静静地聆听着……

那天晚上,他妻子来电话说,他很高兴,很感谢,希望我以后常常给他打电话。我答应了,但拖延了很长的时间。也许是因为那天独自说话没有回音的感受太特别了。后来,我终于再次拨通了他的电话。我说,你是x x吗?我是你幼儿园的同桌啊……

我停顿了一下,并不是等待他的回答,只是喘了一口气,预备兀自说下去。就在这个短暂的间歇里,我听到了细碎的哗啦啦声……这是什么响动?啊,是豆角鼓被人用力摇动的声音!

那一瞬,我热泪盈眶。人间的温情跨越无数岁月和命运的阴霾,将记忆烘烤得蓬松而馨香。

那一天,每当我说完一段话的时候,就有哗啦啦的声音响起,一如当年我们共同把择好的豆角倒进菜筐。当我说再见的时候,回答我的是响亮而长久的豆角鼓声。毕淑敏/文 赵鸿祥荐自《有爱的日子》

屁股上那一托

一次,在 CCTV-3 的《艺术人生》节目里,看到了高明接受主持人朱军采访时,深情地回忆起自己的军旅生涯,并向观众讲述了一件让他终生难忘的往事:

有一次,部队组织野营拉练,任务是爬上一座很高的山峰。当时,我们都背着很沉很重的背包和枪,因为我是一名文艺兵,年龄又最小,班长就主动提出帮我分担一些。但那时的我年轻气盛,又死爱面子,说什么都不肯让班长帮我背。为了不让他跟我抢,我还用行军绳把枪和背包捆死了。

爬了还不到一半的时候,我就累得浑身乏力了,被战士们远远地甩在了后面。但班长仍然跟在我身边,见我一副有气无力的样子,就再次提出替我背枪,但我还是死活不答应。

快爬到最高点的时候,我整个人差不多快虚脱了,“那时候身上有一棵草,都觉得重得不得了。”这时,班长做出了一个让我终生难忘的举动——他伸出一只手,托住我的屁股,推着我往上爬。当时,我内心的那种感动真是用语言难以表达。在班长的帮助下,我终于咬牙坚持着爬到了山顶……

“那一托,终生难忘。”说这句话时,这个在屏幕上向来不苟言笑的老演员,眼角有泪花在滚动。

生活中,一个看似不经意的关爱,却常常可以温暖人的一生,哪怕它仅仅是一个关切的眼神、一句温暖的问候、一个简单的举托。

李愚

人才天地 现代快报广告中心地址:南京正洪街18号东宇大厦1楼 (请携营业执照副本原件、复印件、经办人身份证。)

招聘 沟通能力强,计划员5名,月薪2000元。84465019 招聘 驾驶员,能吃苦耐劳,路熟,免中介。13645175959 李先生

招聘 小店盖厨,快。13151068521 招聘 快餐厨、配菜、厨工、面点。13776566951 招聘 厨师 盖浇饭、面点师、面条师、卤菜外卖员、小吃制作员、服务员、勤杂工。68671728 招聘 厨师、切配。58768213

法丹莉女子美丽沙龙 因新店即将开业,诚招领班、美容师、美体师、足疗师若干名,另高薪聘请业务经理壹名。84791602、13851785007 杨主管

乔伊发式聘 技师、助理,保底1000-1500元/月,另加提成奖金,总监、学徒。户部街19号 13701455422 招聘 女足理疗师、推拿师。81959493 急聘 足疗技师。13776512633 急聘 足疗、保健小姐,保3000元。13809004556 招聘 正规足疗保健小姐,保3000,不会可。13951002936 招聘 洗头小姐,生意旺。13601401195